

BODHEDRUM

樹提菩

第十五六期合刊

目錄



兩週年本願重申與立場檢討

李炳南

自從臺灣光復以後，臺灣的佛教，因環境的關係，自然也另換了一番氣象。佛教刊物，雖不算發達，却也逐漸萌芽。在本年的今天，本刊已經是兩個週歲了，從表面上看，固是後起，其實他的因素却不止如是。因着本刊編者作者，這批人員，皆是辦理過幾個佛刊的舊同事，追求起來，他們在五年以前，先從編印「覺群」結合，後來又改辦「覺生」，直到三年前的今天，覺刊另有大德們去刷新，繼從覺生社退下來，又開闢了這個「菩提樹」。這樣一追求，本社的名相雖是新出，辦事的却還是那批舊人，不過好像一個神識，出胎入胎，經過了幾次輪迴一樣。所以他雖改變了外形，可是秉性依然，夙靈不昧，他的誓願，總是絲毫未改，一切一切，還是本着夙願來做。

不昧夙因，不改本願，這是本刊編者作者，大家一致的信念。這本願無他，就是「弘揚淨土法門，建設人間佛教」。古德說過：「正法時期戒

封面：達摩面壁	薄儒	1	沐浴在琉璃光中	程觀心	1											
彩畫版：兩年來苗長中的菩提樹	許炎祓	2	大願地藏菩薩化身歟	周楊慧卿	26											
兩週年本願重申與立場檢討	李炳南	3	吳滿盈	譯	25											
歌曲：佛教青年	陳關生	5	王烟如													
兩個觸着佛教邊緣的哲人	念生	6	我等於受了第二次戒	仁光												
般若波羅密多心經釋要	斌宗	9	向讀者告假	月												
淨法概述	方倫	12	圖畫故事：鹿王的故事	王少鵬												
佛法大意	黃智海	14	文藝：背影	上官慧劍												
讀經劄記	朱鏡宙	16	我怎樣辦「菩提樹」？	朱斐												
濬心軒隨筆	唐湘清	17	生老病死之爭辯	姚慧毅												
淨土要義	融熙	18	佛學問答	李炳南												
信解行證	向生	19	讀者服務欄	本社讀者服務部												
物我一體	煮雲	20	佛教新聞版	本刊記者												
22		19	世佛通訊版	本刊記者												
		18	46	45	44	42	41	38	34	43	33	32	31	28	26	25

中華民國四十一年釋迦成道日創刊
中華民國四十三年十二月八日出版
發行者：菩提樹雜誌社
社址：臺中市東區立德里和平街卅九號二樓

社名：章炳大師
社長：章炳大
總主編：朱斐
發行人：朱斐
外國：YIK YAM ST. HAPPY VALLEY HONG KONG
菲律賓：大乘信願寺 NO. 12
臺北分社：臺北市赤峰街卅三巷一號
社地址：聖堂佛堂
香港：跑馬地奕蔭街卅六號誠廬
馬來西亞：新嘉坡洪福寺
MANILA, P. I.
馬來西亞：檳城洪福寺
PERAK ROAD PENANG
印刷者：中臺印刷廠
各大火車站販賣部均有代售
▲零售每本臺幣參元▼

成就，象法時期禪成就，末法時期淨成就」。今值末法，要想「行持」速得利益，也只有遵從古德的訓示，度量自己的根器，自行化他的弘揚這一行持是最感容易的，所謂「三根普被，利鈍全收」，「萬修萬人去」。雖然等覺菩薩在圓成佛果以前，還要借這一門作個增緣。但是那些且不識丁的，聽三五句話都記不清楚的，却也都能依他成就。從理一方面來講，若求澈解，那就太不簡單，恐怕說盡三藏，方知這個。所以又說：「惟佛與佛，乃能究竟」。請看華嚴及法華這兩部大經，一稱經中之王，是一乘實相，更是世尊說教起點與結局的兩大鎖鑰。（涅槃等於遺囑自當別論）這兩大經，對於淨土，無不苦心引導。清代楊仁山開士，他是中興佛教的龍象，本是治華嚴的，曾主張說：「教崇賢首，行尚彌陀」。台宗泰斗諸老的法嗣倓虛大師，這是法華的正宗，也主張說：「教演天台，行宗淨土」